



住上新房子 过上好日子

——云冈区鸦儿崖村搬迁户开启新生活

本报记者 申力

通讯员 楚向东

“搬进这新楼房，冬天有暖气，洗澡有热水，政府真是给咱办了件大事。”87岁的搬迁户李茂兰站在阳台上，望着窗外整洁的小区，脸上漾起满足的笑容。

作为云冈区鸦儿崖乡鸦儿崖村的搬迁户，她和乡亲们告别了采煤沉陷区的危旧平房，搬进配套设施齐全的新楼房，开启了全新的生活。过去，由于紧邻煤矿，多年的采煤作业让鸦儿崖村陷入困境，房屋地基下沉、墙体开裂、地面斑驳纵横，村民的生命与财产安全时刻面临威胁。早日搬离危房，住进安稳的新居，成为全村民心心念念的期盼。“拿到钥匙后，大伙都迫不及待地装修起来，现在邻里之间热热闹闹的，

出门就是公交站，走几步就有菜市场，这日子越过越好了。”村民王平感慨地说。

为保障搬迁村民搬得出、稳得住、能致富，鸦儿崖乡党委政府精准施策，多管齐下。在硬件设施逐步完善的同时，精神文化建设也齐头并进。党群服务中心建成后，不仅成为村民日常办理事务的便捷窗口，还时常组织各类政策宣讲活动，让大家及时了解惠民政策，为乡村发展凝聚人心；“农家书屋”定期举办主题丰富的“读书日”活动，不仅有农业种植、养殖知识分享会，帮助村民提升生产技能，还有文学经典诵读、亲子阅读等环节，丰富业余生活，在书香滋养下，村民的文化素养悄然提升；便

民医务室定期开展义诊活动，邀请医生为村民免费体检、诊断疾病，还为慢性病患者建立健康档案，提供跟踪服务，让村民感受浓浓的温情关怀。“我们将进一步加快完善小区配套设施，特别是提升党群服务中心的服务效能。持续推进移风易俗，培育文明新风尚，帮助村民更好地融入城市生活。相信在大家的共同努力下，我们的新家园一定会越来越好。”鸦儿崖村党支部书记黄正文说。

近年来，云冈区始终将采煤沉陷区村民的安危冷暖放在心上，严格落实搬迁政策，众多沉陷区村民得以圆梦新居。下一步，该区将继续深耕细作，不断完善搬迁居民小区的生活服务网络，让每位搬迁村民都能真切感受到满满的获得感、幸福感，为全区高质量发展添砖加瓦，书写温暖民生答卷。

新时代 新征程 新伟业

乡村行·看振兴



8月6日，上合国家青年学生共同表演歌舞节目。

当日，由中国教育部中外语言交流合作中心、天津市教育委员会、天津市人民政府外事办公室联合主办的“上合之约·丝路津彩”上合国家青年学生“万花筒”文化市集在天津庆王府举行。

活动现场，来自中国、俄罗斯、乌兹别克斯坦等上合国家的数百位青年学生汇聚一堂，通过文化展示与体验、文艺演出等形式感受多元文化魅力。

新华社记者 李然摄

浑源县开展文化遗产保护志愿服务活动

本报讯（记者 锦秀）近日，共青团浑源县委、浑源县青年志愿者协会分批次组织350余名青年志愿者走进永安禅寺、栗公陵等景点，开展“青春守护古建，志愿传承文脉”系列主题活动。

在永安禅寺与圆觉寺，志愿者聚焦古建筑保护核心任务，系统学习辽宁建筑特色、壁画保护技术等专业知识，向游客讲解斗拱结构、琉璃构件等建筑智慧，提升公众保护意识；在高风险区域设文明监督岗，及时制止触摸、攀爬等行为，配合文保单位完成环境清理工作。在栗公陵开展“治水为民”情景宣讲，结合黄河治理史阐释栗毓美“勤政担当”精神的当代意义。为老年游客提供无障碍参观支持，并针对研学团体开发“小小文保员”实践课程，实现文化传播精准化。在浑源文庙，志愿者为研学团队提供维持秩序、讲解等志愿服务。

为推动志愿服务可持续发展，共青团浑源县委、浑源县青年志愿者协会统筹资源，将该县历史文化遗串联为“浑源文化守护矩阵”，定期举办“文化守护日”活动，形成社会联动效应，建立志愿者档案库，动态跟踪服务成效，优化服务内容。

我市将迎来新一轮强降雨天气

本报讯（记者 申力）受高空槽与副高共同影响，预计8月7日至8日我市将迎来新一轮强降雨过程，期间伴有短时强降水、雷暴大风等强对流天气。

根据最新气象资料分析，强降雨时段主要集中在8月7日夜间至8日白天。过程累计降水量25~90毫米，局部可超100毫米，最大小时雨强30~50毫米。据市气象台预报，8月6日夜间到7日白天，晴转阵雨或雷阵雨，局部伴有雷暴大风、短时强降水等强对流天气，最高气温30℃，最低气温17℃。7日夜间到8日白天，有大雨，局部地区暴雨，伴有雷暴大风、短时强降水等强对流天气，最高气温23℃，最低气温19℃。8日夜间到9日白天，多云转晴，最高气温28℃，最低气温15℃。

根据预测，本轮降雨过程仍呈现强度大、范围广特点，并伴有强对流，极易诱发中小河流洪水、山洪、地质灾害、城乡积涝、农田渍涝等次生灾害，各相关部门务必保持高度关注，提前做好应急和防范准备工作。

聚“柿”力 谋发展 “阳高红”西红柿产业发展大会举行

本报讯（记者 范捷）8月6日，以“聚‘柿’力，谋发展”为主题的2025“阳高红”西红柿产业发展大会在阳高县工人文化宫举行。中国农业大学原校长柯炳生，省农业农村厅副厅长高耀东，《中国乡村振兴》杂志社社长曹金龙、总编辑文炜，中国蔬菜协会副会长、FFAS标准化国际联盟理事袁才勇等出席大会。

大会现场，柯炳生、袁才勇分别作题为《如何更好打造农产品区域公用品牌》《如何培育新质生产力助力西红柿产业提质增效》的主旨发言，来自农业农村部农产品质量发展中心、京东零售、北京农物集、省现代农业产业发展协会的专家学者先后作题为《良好农业规范（GAP）

概述》《从“土特产”到“爆品”，京东助力农产品数智化升级》《打造优质农产品品牌全产业链运营范式》《现代农业西红柿产业化发展方向与番茄功能性食品开发思路》的经验交流发言。

在产销对接签约仪式上，北京超市供应企业协会与阳高县金太阳养殖种植综合专业合作社、衣物集供应链与阳高县火山现代农业发展有限公司、京东零售与华联农业发展（阳高）有限责任公司、中国联合国采购促进会国际供应链工委与阳高县迎春蔬菜种植专业合作社分别进行了产销签约。大会还举行了2025“阳高红”西红柿销售季启动仪式。

近年来，阳高县立足资源优势、气候优势，依托全国蔬菜生产重点县的金字招牌，倾力打造“阳高红”水果西红柿特色产业，并以此作为推进乡村全面振兴的主抓手，按照“做大地基、做长链条、做精产品、做优品牌、做宽销路”的发展思路，努力实现产业规模持续扩大、链条不断延伸、效益稳步提升，走出一条符合县情实际的可持续发展道路。特别是今年，该县制定出台《支持西红柿产业高质量发展十条措施》，有力赋能“阳高红”西红柿产业发展。据悉，今年上半年，全县“阳高红”西红柿种植面积达1.6万亩，预计今年产量将突破8万吨，产值达5亿元。

“白色恐怖”下，中共大同特别支部坚持斗争

1927年，正当全国革命形势蓬勃发展之时，历史长河突然出现逆流。国民党当局发动“四一二”反革命政变后，鉴于大同地区的革命运动遭到严重摧残，中共大同地方党组织面临的最为急迫的问题是尽快调整、整顿、恢复党、团及工会组织。

1928年6月，根据上级党组织决定，中共大同工人支部隶属张家口市委领导。在张家口市委的直接领导下，随着中共北方局对整个平绥铁路党组织的整顿，中共大同铁路工人支部也得到初步恢复和发展。

1930年3月，在党的领导下，平绥铁路工会杨宗义、李泽、孟昭瑞等人向张家口、大同及全线工人发出通知，反对平绥

铁路当局在张家口成立平绥铁路职工联合会。大同铁路工人积极响应并参加这次全线工人行动，使“工会”两次成立后都相继宣告垮台。此间，大同的学生运动也在不断向前发展。雁北各县许多青年学生在家乡传播马列主义。如中共党员武新宇在家乡阳高县创建早期学习马列主义小组，成员9人。该小组创办阳高县第一个进步刊物《阳光周刊》。

1930年夏，由于李立三“左”倾冒险主义错误的指导，中共大同地方党组织失去与上级党组织的联系。但是，大同的工人运动并没有停滞。在中共山西特委的直接领导下，大同革命积极分子和中共党员数量不断增多，中共大同特别支部于1933年6月正式组建，驻地口

泉镇，有支部干部3人，其中煤矿工人2人、学生1人，党员18人。

1934年1月，由于中共山西特委秘书处负责人王光甫被捕叛变，中共大同特别支部等党的组织遭到严重破坏。血雨腥风、疾风劲草，幸免于难的共产党员继续坚持大同地区的革命斗争。

牛瑞芳

百年征程话大同

主办：中共大同市直属机关工作委员会

职工“求学圆梦行动”开放教育报名开始

本报讯（记者 孙露）近日，省总工会、省教育厅、省人社厅、省工商联共同下发《关于开展2025年山西省职工“求学圆梦行动”的通知》，将以每人1000元的补助标准，资助2000名符合条件的一线职工接受高起专、专升本学历继续教育。即日起，我市符合条件的一线职工可向大同开放大学或各县（区）开放大学（学习中心）咨询报名。

2025年职工“求学圆梦行动”立足职业发展和岗位需求，资助符合条件的一线职工接受学历继续教育，拓

宽劳动者成长成才通道，引导广大职工践行终身学习理念，全面提升学历层次、技术能力与综合素质。符合以下条件的产业工人、农民工、新就业形态劳动者等一线职工均可报名：

市工会会员（以实名制数据库核验为准）；2025年报读国家开放大学、山西开放大学、大同开放大学相关专业，经校方确认在籍在读。

申报遵循“先到先得”原则，不设具体分配名额。申报人数超出计划数时，按申报时间排序进入递补队列。农民工、各级劳动模范、五一劳动奖章获得者优先。各级党政机关及事业单位正式在编人员不属于“求学圆梦行动”培养对象。

申报人报名需填报《山西省职工“求学圆梦行动”个人申报表》，加盖所在单位工会公章，经县、区开放大学（学习中心）初审后，大同开放大学填写《山西省职工“求学圆梦行动”报名汇总表》，报山西开放大学审核。审核通过后，在山西开放大学网站公示培养对象名单，公示结束后报省总工会备案。学习期满且成绩合格者，将颁发开放教育相应层次毕业证书。

■ 政务动态

刘鹏出席全市基层党建重点工作调度会

本报讯（记者 郝雨）8月6日，市委常委、组织部长刘鹏出席全市基层党建重点工作调度会并讲话，就抓实基层党建工作作出具体部署。

刘鹏指出，今年以来，全市基层党建取得新进展，多项做法获省级以上媒体报道和省委组织部肯定。但要正视责任扛得不牢、攻坚态势松懈、解难题办法不多等问题，要抓紧整改提升。要对标提标，再接再厉，确保节奏快、举措实。在组织建设上，要推动乡镇党建办高效运转，确保软弱涣散村整改到位，科学核

定村“两委”职数。在建强队伍上，要更新后备力量台账，强化驻村干部管理和到村大学生培养。在基础保障上，要差异化配置运转经费，规范村党群服务中心运行。在发展治理上，要抓紧实施扶持项目，抓好“红色村”试点建设，抓牢网格治理工作，抓实“四议两公开”工作。要上下齐心、协调联动，做到心向同、力同聚，压实书记主责，健全长效机制，优化工作方法，注重基层减负，持续夯实基层党建基础，推动各项任务落地见效。

全市道路交通安全工作专班第二次会议暨道路交通安全隐患集中整治工作座谈会召开

本报讯（记者 闫昌）8月6日，全市道路交通安全工作专班第二次会议暨道路交通安全隐患集中整治工作座谈会召开。副市长、市公安局局长张晋伟出席并讲话。

会上，天镇县、阳高县分别就今年本辖区发生的较大交通事故整改情况及事故预防工作措施进行了汇报。市公安交警部门就《大同市道路交通安全专项整治行动实施方案》进行了汇报和解读。市交通运输局、市公路分局等单位立足工作职责就进一步做好道路

云中梨园好戏连台醉游客

本报讯（记者 崔莉英）舞台上，水袖翻飞，鼓板齐鸣。舞台下掌声如潮，叫好不断。这是记者近日在大同古城云中梨园看到的一幕。

位于古城云路街的云中梨园有张彩平、王斌祥、薛瑞红3位北路梆子和要孩儿国家级非遗传承人的工作室。进入暑期，每周五、六、日，云中梨园便热闹非凡，国家级非遗北路梆子、要孩儿两大戏曲剧种联袂演出，市北路梆子和要孩儿剧种保护传习中心的名家和新秀轮番登场，为市民、游客献上惠民演出盛宴，每场表演均赢得满堂彩。

连日来，要孩儿《送妹》《哭坟》等折子戏，北路梆子传统戏《访白袍》、要孩儿传统戏《扇坟》等精彩上演，演员精湛的技艺、优美的唱腔引得观众阵阵喝彩。传统戏曲演出不仅让广大戏迷过

足瘾，还吸引了众多外地游客，云中梨园成为古城独具魅力的文化打卡点。3位国家级非遗传承人不遗余力地做好本剧种的传习工作，为市北路梆子和要孩儿剧种保护传习中心培养一批批优秀艺术人才，让传统地方戏曲后继有人。如今，3位戏曲名家工作室落户云中梨园，也开启了艺术家的新征程，云中梨园成为北路梆子、要孩儿两大地方剧种传承与创新的基地。

我的城 我的家 美丽大同靠大家



连日来，国网天镇县供电公司聚焦受灾严重的三十里铺乡肖家屯、小辛庄、刘家庄村，展开拉网式排查，确保居民生活用电稳定可靠。截至目前，已完成3个重点村14台配变、22.6公里低压线路及1597户接户线的隐患排查，整改各类隐患46处，更换受损设备12台（套）。图为抢修人员正在检查供电设施。张华摄

平城区迎秋路一公厕垃圾堆积异味刺鼻

本报讯（记者 王春艳）日前，记者在走访中发现，平城区迎秋路从西向东拐弯附近一公厕存在垃圾堆积、异味弥漫等问题，给市民日常生活带来不便，有损城市文明形象。

记者在现场看到，此处公厕为旱厕，厕内卫生较整洁，但乱飞的苍蝇、难闻的气味很影响如厕体验。最突出的问题是公厕外侧堆放着破旧沙发、废弃马桶等各种垃圾；另一侧放置着一个堆满生活垃圾的清运车，苍

柴市角草坪有井盖松动存隐患

本报讯（记者 苑捷）日前，记者接到市民反映，在大同古城太平楼西北角柴市角草坪边上的井盖周边松动存在安全隐患。

8月5日，记者来到该地段，只见草坪边一个井盖上写着“大同市政”，中间是“雨”字，井盖周边未固定，脚踩上去晃得厉害，井盖靠近路边的地方有两个比较大的空洞。在距离该井盖10多米远的另一个井盖也存在松动问题。时值傍晚时分，在草地上纳凉、游玩的市民、游客较多，一些带孩子的家

长不时提醒孩子远离井盖。许多市民表示，草坪是孩子经常玩耍的地方，这样的井盖，如果不小心踩空很容易受伤。希望能够引起相关部门的重视，尽快加固井盖，消除安全隐患。

曝光台